Доклад  министра образования Красноярского края

С.И. Маковской на августовском педагогическом совете

24 августа 2017 года 







г. Красноярск

Управление изменениями: новая образовательная среда и результаты

Добрый день, уважаемый Виктор Александрович,

уважаемые участники педагогического совета!

Августовский педагогический педсовет – это традиционно подведение итогов работы предыдущего учебного года, анализ проблем и постановка задач на новый учебный год, этой структуры сообщения я буду придерживаться в своем докладе.

Выбранная тема педагогического совета указывает на основное направление изменений. Двигаясь последовательно в решении задачи по планированию и достижению образовательных результатов, мы предлагаем рассматривать новую образовательную среду как условие получения и новых образовательных результатов.

Общемировая тенденция в изменении образовательной среды связана с цифровизацией образования. Это оnline-курсы, облачные сервисы, электронные библиотеки и многое другое. В 2017 году цифровая революция вошла в решающую фазу – к Интернету подключился каждый второй житель Земли. 
Ставя вопрос о построении новой образовательной среды, мы понимаем, что должны иметь в виду определенный набор компонентов: нам надо будет научиться строить  отношения на ином содержании, находить эффективные пространственно-архитектурные решения. 
Потребуется конкретизация учительских компетентностей, поскольку список новых образовательных результатов постоянно пополняется. 

Сегодня мы работаем в переходном периоде. Мы уходим от системы Я.А. Коменского, для которой были характерны: замкнутая внутренняя образовательная среда; «жесткий» подход в оценке образовательных результатов.
Изменения, которые происходят сейчас, связаны с размыванием границ школы. Это означает, что обучение должно выйти за пределы классных комнат. Современные образовательные задачи – это открытые, практико-ориентированные, жизненные задачи. 

Образовательная среда, обеспечивающая решение таких задач, должна быть шире, поскольку школе не решить их в одиночку. Сейчас нельзя недооценивать влияние социальных сетей, богатства информационных ресурсов Интернета, возможностей, которые имеют обучающиеся в рамках своего дополнительного и предпрофессионального образования. 

Таким образом, наши усилия должны быть направлены на реализацию ключевого изменения – это планирование и достижение образовательных результатов в новой образовательной среде. 

Раздел 1. Управление

Уважаемые коллеги, позвольте начать анализ итогов года с достижений, связанных с управленческой деятельностью, поскольку мы рассматриваем управленцев как основной источник, обеспечивающий изменения. Продвигая современные форматы управления, мы сконцентрировались на таких управленческих компетентностях, как аналитическая, проектная и экспертная. 

Используя проектный подход в управлении, в рамках краевой системы образования мы на протяжении 4 лет реализуем три краевых проекта. В 2015 году стартовал ключевой проект в рамках дополнительного образования – «Реальное образование». 
В 2017 году проектной командой разработан межотраслевой проект «Кадры для передовых технологий», который одобрен на Президиуме Совета при Губернаторе края по стратегическому развитию и приоритетным проектам. В рамках своих обязательств мы включаемся в реализацию данного проекта. 

В Правительстве края  рассмотрена проектная инициатива «Кадры для отрасли образования», на ее основе  разрабатывается соответствующий проект. 

Мы также участвуем в реализации ряда проектов в рамках Федеральной целевой программы развития образования (ФЦПРО), общий объем привлеченных федеральных средств за три года составляет более 100 млн рублей. 

Выделяя достижения в разделе «Управление», достижением номер один считаю сложившуюся проектную культуру управления от школьного до регионального уровня.
Следующее достижение связано с такой управленческой компетентностью, как управление, основанное на данных. 

Приведу два примера. Первый – это региональный образовательный атлас.

Основной смысл формирования атласа заключается в выявлении и обеспечении трансфера лучших практик, существующих в краевой системе образования.
По итогам ряда экспертиз все выявляемые практики можно распределить по трем уровням. 

Так, мы можем говорить о том, что в крае складывается новая практика  специализированных классов. При этом мы прекрасно понимаем, что среди этих классов есть те, где только формируется педагогическая концепция, и есть те, которые демонстрируют устойчивую положительную динамику и могут тиражировать свою практику как эффективную.

Отслеживание движения практик от уровня к уровню позволит нам составить представление о динамике наших начинаний, иметь объективную картину и обозначит место необходимого применения управленческих усилий. 

Второй пример реализации принципа управления, основанного на данных, связан с определением измеряемых показателей результативности по всем ключевым направлениям нашей деятельности. 
В 2017 году Дзержинским, Енисейским, Назаровским, Таймырским Долгано-Ненецким, Шушенским муниципальными районами, городами Канск и Минусинск проведена апробация показателей мониторинга системы образования, предложенных с регионального уровня. 

Уважаемые коллеги, разрешите поблагодарить вас за проделанную  работу, по ее итогам мы  планируем во всех муниципалитетах края отслеживать результативность по трем приоритетным показателям, представленным на слайде. 

Но, несмотря на все наши достижения по продвижению современных форматов управления, мы не можем окончательно решить основную проблему - она связана с открытостью школ как способностью изменяться, учитывая постоянно меняющуюся внешнюю среду. 
Школьные, муниципальные системы образования в большинстве своем остаются закрытыми, что выражается в удержании прежних практик вне зависимости от их эффективности в определенной обособленной самостоятельности.
Уважаемые коллеги, Министерство образования и науки РФ анонсировало масштабную реформу, связанную с переподчинением школ с муниципального уровня на региональный. Реформу планируют начать с пилотного проекта в  17 регионах. В Самарской, Астраханской областях и Санкт-Петербурге эта идея уже реализуется. 

У данной идеи, как и у любой другой, есть свои «за» и «против», но очевидным является то, что фокус изменений должен быть направлен на школьного директора.

У нас с вами есть время вдумчиво отнестись к предложенному, за всю историю красноярского образования муниципальный и региональный уровни не противопоставлялись, а представляли собой единую краевую систему образования.
Завершая анализ итогов деятельности, связанных с управлением, отмечу, что основной задачей, адресованной управленцам, остается задача освоения современных форматов управления, связанных с аналитической, проектной и экспертной культурой. 
Новой должна стать позиция содержательного лидерства по внедрению современной образовательной среды и электронного образования в своей образовательной организации. 

Раздел 2. Педагогические кадры
Уважаемые коллеги, действия управленцев в первую очередь должны быть направлены на учителя, на развитие его профессиональных умений в условиях меняющейся образовательной среды, поскольку общеизвестно, что учитель вряд ли может научить тому, чего не умеет сам. 

На изменение позиции учителя направлен реализуемый в крае  проект «Кадры и инфраструктура их развития». 
К достижениям в работе проекта отношу результаты управленческих команд пилотных образовательных организаций, сумевших обеспечить переход от кадровой работы («закрытие» вакансий любым специалистом с дипломом, выполнение лицензионных требований по организации повышения квалификации работников) к управлению персоналом (подбору и выращиванию кадров, способных функционировать в конкретной образовательной организации с учетом специфики её деятельности и образовательной среды). 
На сегодняшний день можно выделить реальные управленческие практики, в рамках которых аттестация на соответствие занимаемой должности и эффективный контракт стали инструментами управления персоналом. К числу таких лидерских образовательных организаций в крае можно отнести Южно-Александровскую школу № 5 Иланского района и Лицей № 8 города Красноярска.

Продолжается поиск актуального содержания и современных эффективных форматов работы с молодыми педагогами.
Активными участниками краевых летних школ в 2017 году стали молодые педагоги из городов Красноярска, Ачинска и Минусинска, Иланского, Абанского и Минусинского районов.

Наряду с привычными формами, обеспечивающими профессиональное развитие молодых педагогов, краевой институт повышения квалификации меняет инфраструктуру профессионального развития через реализацию молодежных педагогических игр, создание материалов для проведения подобных игр для учителей - стажистов.

Участвуя в подобных мероприятиях, молодые педагоги в последствии переносят освоенные форматы работы в практику работы с детьми.

Как пример, в 2017 году в краевом конкурсе сетевых программ в рамках дополнительного образования победителем стала образовательная программа команды Назаровского района, которую подготовили молодые педагоги – участники Педагогических игр, лиги «Критическое мышление». 

Важно, что управленцы муниципального уровня меняют свою позицию, понимая, что, получив специалистов, готовых работать в профессии, их управленческой задачей является подготовка молодых педагогов к работе в конкретной школе через наставничество. 

В 2017 году такую программу подготовки наставников реализовал Красноярский педагогический колледж № 1 имени М. Горького. Особое внимание в программе уделяется освоению техник профессиональной педагогической поддержки на разных этапах профессионального развития молодых педагогов.

Существенно меняется образовательная среда подготовки будущих педагогов. В педагогическом университете изменяется содержание образования. Вводятся новые курсы, программы переподготовки, такие как «Информационная культура и технологии в образовании», «Проектировщик образовательных сред».

Достижением, изменяющим образовательную среду будущих педагогов, является включение педагогических колледжей в международное движение «Молодые профессионалы» (Worldskills Russia).

Перечисленные достижения в рамках формирования условий для профессионального развития педагога являются актуальными в связи с реализацией идеи Национальной системы учительского роста, заявленной Президентом РФ, которая позволит выделить уровни квалификации педагога, построив на этой основе модель горизонтальной карьеры педагога от выпускника педагогической программы до педагога-наставника.

Переходя к проблемам в области кадров, должна отметить ключевую. Ею остается проблема нехватки учителей в школах края. 

В настоящее время почти четверть учителей, работающих в системе образования края, – это учителя пенсионного возраста. Более 1000 учителей – это педагоги старше 65 лет. Проблема заключается в том, что в условиях демографического скачка мы не нашли оптимальный механизм ротации кадров, в то время как нам необходимо обеспечить приток в профессию молодых специалистов в 1,5 раза больше, чем мы это делаем сейчас.

Выше я уже говорила о проектной инициативе, одобренной в Правительстве края, – «Кадры для отрасли «Образование». Она направлена не только на сокращение числа вакансий, но и на подготовку и переподготовку педагогических кадров, отвечающих современным требованиям и изменяющимся вызовам.

В рамках заявленной темы очевидна проблема низкого уровня компетентности педагогов для работы в цифровой образовательной среде. 
Что мы имеем? По данным исследований российского образования, только 17 % педагогов используют в своей практике электронную образовательную среду. 

Приведу пример. Образовательная платформа «Учу.ру» наряду с различными образовательными ресурсами предлагает регионам отчет об использовании этих ресурсов педагогами и учащимися. 
Согласно представленным  на сайте данным, доля учащихся Красноярского края 1 – 4 классов, принявших участие в мероприятиях платформы, составила 11 % от общего числа учеников начальной школы. В то же время средний по России показатель составил 20 %. Данные говорят сами за себя.

Мы не можем похвастаться и повсеместным введением электронных дневников, хотя эта услуга очень востребована учащимися и их родителями. Мы слабо используем имеющиеся возможности индивидуализации  и другие возможности цифровой среды.

Таким образом, новой задачей должно стать освоение электронной дидактики и, как следствие, смена педагогической позиции от транслятора знаний к организатору самостоятельной деятельности школьников.

Кроме того, нам необходимо продолжить решение задач, связанных:
- с созданием условий для обеспечения системы образования края педагогическими кадрами, квалификация которых соответствует современным и изменяющимся вызовам;
- с определением механизмов формирования и оценки квалификации педагогов, обеспечивающих движение учителя в профессиональном развитии от уровня к уровню.
Раздел 3. Технологическое образование
Уважаемые коллеги, мы видим, как меняется функция образования по подготовке человека к переходу в новую социально-экономическую реальность. 
В стране формируется масштабная системная программа развития экономики нового технологического уклада с опорой на цифровизацию. 

Одним из ключевых проектов в крае является межведомственный проект «Кадры для передовых технологий», который направлен на формирование системы технологического образования в крае, обеспечение за счет повышения технологической грамотности подготовки молодежи к жизни и профессиональной деятельности   в новой экономике. 

Формирование системы технологического образования предполагает решение следующих задач.
Первое. Необходимо сформировать сеть пилотных площадок на базе учреждений образования, обеспечивающих разработку и внедрение модулей технологического обучения, ориентированных на разные целевые группы (школа, СПО). 

В качестве примера хочу привести успешно действующий  профориентационный проект, позволяющий готовить молодых инженеров со школьной скамьи «Карьера начинается в школе» города Шарыпово. 
Данный проект   реализуется совместно средней общеобразовательной школой № 8 г. Шарыпово, Сибирским федеральным университетом при непосредственном участии, финансовой и организационной поддержке филиала «Березовская ГРЭС» ПАО «Юнипро». 
В соответствии с образовательной программой в созданных профильных энергетических классах организовано преподавание факультативного предмета «Введение в энергетику», методику  для которого разработала кафедра «Тепловые электростанции» политехнического института СФУ. Выпускники школ, поступая на энергетические специальности в СФУ, продолжают разрабатывать проекты, которые становятся все сложнее. 

Вторая задача – это задача наших краевых институтов, обеспечивающих профессиональное развитие педагогических кадров, предложить современные образовательные программы для подготовки  кадров.  
Третье. Необходимо обновить образовательные программы учебного предмета «Технология» и программы профессионального образования с учётом экономических изменений и технологических вызовов современности. 

Предмет «Технология» должен синтезировать естественно-научные, технические, технологические, предпринимательские и гуманитарные знания, раскрыть способы их применения в различных областях деятельности. 

В основу изменений образовательных программ должны быть положены приоритеты, отражающие  направления технологического развития Красноярского края и Национальной технологической инициативы. 

Еще одна задача в обеспечении технологической грамотности молодежи – создание электронных площадок по  разработке,  апробации и отбора online-курсов с учетом требований и опыта международного движения «Ворлдскиллс». 

В целом для решения задач развития технологического образования в крае   начинает ежегодно проводиться технологический форум, на котором будут представлены различные подходы к вопросам технологического образования и практики, складывающиеся в крае и других российских регионах.  

Обновлению технологического образования в крае способствует и наша работа по созданию сети специализированных классов математической, естественно-научной и инженерно-технологической направленности. Сейчас в крае их 79, а в 2017 - 2018 учебном году станет 112. 
В  2017 году закончили обучение первые 425 выпускников из 17 специализированных классов.

Поскольку результаты образования всегда отсрочены, о результатах первых выпускников спецклассов можно говорить пока только с точки зрения статистики. По итогам ЕГЭ они выше или значительно выше, чем результаты учащихся неспециализированных классов. 

Проблемным является то, что выпускники классов естественно-научного направления пока в целом не демонстрируют результаты, значительно отличающиеся от результатов учащихся из общеобразовательных классов. 

Но при этом нельзя не отметить имеющуюся в крае уникальную практику. Из 13 стобалльников по химии 8 – это выпускники специализированного класса естественно-научной направленности школы № 144 г. Красноярска, учитель Молчанова Елена РОбертовна. Добавлю, что еще 13 человек из этой школы получили на экзамене по химии от 92 до 99 баллов. А одна из 8 стобалльников по химии - Анастасия Петроковская по итогам поступления в Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова – пятая в списке к зачислению. 
Ожидания от специализированных классов у родителей и учащихся разные. 

Одни связывают их с хорошим качеством образования. Другие планируют достичь высоких результатов по выбранным профилям. Соглашаясь и с первыми, и со вторыми наши ожидания еще связаны и с тем, что при помощи спецклассов мы планируем создать прецедент построения особой образовательной среды для высокомотивированных школьников. 

Очевидно, что обновление технологического образования невозможно без изменения образовательной среды. Значимым шагом в этом направлении стало открытие детского технопарка «Кванториум». 

Уже в этом году детский технопарк принял участие в летних профильных сменах для одаренных и высокомотивированных учащихся, что позволило содержательно обогатить образовательные программы, а также познакомить школьников с появившимися возможностями для самореализации на базе уникального учреждения в г. Красноярске. 

Вовлеченность школьников в олимпиадное движение, их результативность – это хорошая возможность проверить эффективность наших педагогических и управленческих действий, направленных на планирование и достижение новых образовательных результатов.

В целом, говоря о результатах работы с одаренными учащимися, хочу отметить работу образовательных организаций, стабильно демонстрирующих высокие результаты. 

В числе лидеров «Красноярский кадетский корпус им. А.И. Лебедя», «Школа космонавтики», «Гимназия № 13» г. Красноярска.

Также хотела бы отметить и позитивные изменения в работе с одаренными детьми в муниципалитетах: Сосновоборске, Енисейском, Казачинском, Абанском и Каратузском районах, в которых впервые за три года появились призовые места на региональном этапе. 

Среди итогов Всероссийской предметной олимпиады хочу отметить победу и приглашение в сборную команду России для участия в международной олимпиаде по астрономии Чернацкого Евгения, учащегося 9 класса Лицея № 174 г. Зеленогорска.

Достижением можно считать победы более 400 наших школьников в «бонусных» вузовских олимпиадах, причем в 7 из них на площадках вузов края.

В прошедшем учебном году в работе с молодыми талантами был сделан акцент на инженерно-технологическое направление: проведены отборочные этапы инженерной олимпиады НТИ, по итогам 16 школьников приняли участие в заключительном этапе и четверо из них стали победителями и призерами. Наша задача – обеспечить массовое участие школьников в этом мероприятии.  

На решение этой задачи будет работать летняя профильная смена – международный космический лагерь  «Мы изменим мир будущего», которая была организована уже в этом году на базе оздоровительного комплекса «Зеленые горки» педагогической командой Сибирского государственного университета науки и технологий имени академика М.Ф. Решетнёва, с широким участием партнеров-предприятий.

Однако, несмотря на перечисленные достижения, в рейтинге результативности участия во Всероссийской олимпиаде школьников 2016 - 2017 учебного года, Красноярский край второй год не входит в тройку лидеров среди субъектов Сибирского федерального округа. 

Существенного влияния на увеличение количества победителей не оказала деятельность специализированных классов, хотя большинство победителей и призеров являются учащимися этих классов.

Таким образом, проблема заключается в том, что у нас до сих пор не сложилась устойчивая и эффективная система работы с одаренными детьми.
Мы должны особенно внимательно отнестись к школьному этапу олимпиад, цель которого - выявление детей, обладающих способностями «схватывать» неформатные задачи и мотивированных к достижению цели. 
Но работу с одарёнными детьми невозможно ограничить только конкурсами, олимпиадами. Поэтому основными задачами считаю: 

- построение интегрированной образовательной среды, расширяющей возможности развития высокомотивированных и одаренных школьников через кооперацию деятельности учреждений общего образования, детского технопарка, бизнес-инкубатора, вузов и других партнеров; 

-  создание сетевого сообщества педагогов, успешно работающих с одаренными детьми. 

Профессиональное образование

В системе среднего профессионального образования создание современной образовательной среды, достижение новых образовательных результатов рассматриваются нами только во взаимодействии с работодателями, с общественными молодежными объединениями, с муниципалитетами и другими значимыми субъектами.
Сегодня в рамках дуального обучения разворачивается работа по переносу части образовательного процесса на предприятия края. Совместными усилиями с работодателями создается высокотехнологичная инфраструктура для реализации новых образовательных стандартов по востребованным и  перспективным профессиям из ТОП 50.
Наряду с крупными промышленными компаниями (Красмаш, ИСС, Радиозавод), сельхозпроизводителями (Минусинский молочный комбинат, Уярский мясокомбинат, Краснотуранский племзавод) в работу включились энергетики. 

Так, при финансовой поддержке  Сибирской генерирующей компании и фонда «СУЭК регионам» в Назаровском энергостроительном техникуме открыта теплоэнергетическая лаборатория, оснащенная современным оборудованием и виртуальным комплексом «Тепловая электрическая станция». Студенты 3 курса трудоустраиваются на время каникул в энергоотряды «МРСК Сибири» электромонтерами 3 разряда с допусками. Это повышает конкурентоспособность выпускников техникума, так как  после окончания учебного заведения у них имеется практический опыт работы, свидетельство по рабочей профессии, технический допуск к работе.

Такая практико-ориентированная подготовка позволяет выпускникам быстро и эффективно осваиваться на рабочем месте. Предприятия отмечают  значительный рост качества выполнения работ обучающимися, увеличение положительного решения о трудоустройстве студентов по итогам практики с 60 %  до 90 %. 

Наша перспективная задача – внедрить практико-ориентированную подготовку во всех подведомственных учреждениях, сейчас она составляет только 47 %.

Подтверждают эффективность и продуктивность выстроенных отношений с работодателями победы в чемпионатах профессионального мастерства среди студентов СПО по международным стандартам «Молодые профессионалы» (Ворлдскиллс Россия), в которых край на протяжении 3 лет входит в десятку лидеров субъектов РФ. 

Эти достижения  стали возможны благодаря  созданию специализированных центров компетенций, их  аккредитации на соответствие международным стандартам подготовки кадров, новой российской системе обучения экспертов, мастеров, поддержке чемпионатов Губернатором и Правительством края. 

Сегодня ведется активная работа по распространению практики оценивания Ворлдскиллс в учреждениях СПО Красноярского края, в том числе посредством внедрения демонстрационного экзамена. 

Обновление образовательных программ под лучшие российские и международные стандарты, использование цифровых технологий для освоения современных профессиональных компетенций ставят задачу разработки моделей  нового типа учреждений – «hi-tech колледжей», которую нам предстоит решить в предстоящем  учебном году.

Однако следует отметить, что на сегодняшний день не все техникумы располагают кадровыми, материальными ресурсами, соответствующими требованиям новых стандартов. 
В связи с этим актуальной становится разработка сетевых механизмов распространения в практике СПО новых образовательных технологий, содержания и способов организации обучения на основе развития кооперации, инновационной сети учреждений. Мы предполагаем в 2018 году создать такую сеть в области подготовки «машиностроение, управление сложными техническими системами, обработка материалов». В этой части мы получили федеральную поддержку. 
Проблемным остается вопрос обеспечения уровня квалификации педагогов для внедрения новых стандартов и проектов. 

За 3 года в Академии Ворлдскиллс в период проведения чемпионатов нам удалось подготовить 700 экспертов из мастеров и преподавателей по использованию современных образовательных технологий и оценке качества подготовки выпускников. Однако этого  для краевой  системы СПО в целом недостаточно. 

Необходимо в подготовке и повышении квалификации кадров СПО сбалансировать педагогическую и профессиональную составляющие с учетом Национальной технологической инициативы и приоритетов развития края, обеспечить прохождение мастерами стажировок в реальном высокотехнологическом производстве. 

Раздел 4. Общее образование. Управление качеством образования
Уважаемые коллеги, общеизвестно, что жизненные перспективы выпускников в большой мере зависят от старта, полученного в период дошкольного и начального образования, и того, как он поддержан и развит в период подростковой и старшей школы.

В дошкольном образовании в соответствии с федеральными стандартами изначально  оценка качества  образования в первую очередь связывалась не с измерением детских результатов, а с качеством образовательной среды. 
Согласно российскому исследованию качества дошкольного образования в детских садах края хорошие показатели отмечаются  по таким критериям, как организация взаимодействия и создание условий для развития речи и мышления у дошкольников, а в части обустройства пространства, обеспечивающего детскую активность, показатели ниже (западают). 

Поэтому одна из задач, которая стоит перед нами, это формирование содержательно-насыщенной, вариативной образовательной среды, позволяющей создать условия для всестороннего развития дошкольников и тем самым дать качественный старт для их дальнейшего образования.

Уважаемые коллеги! Говоря об образовательных результатах в общем образовании, следует напомнить, что мы оперируем данными, получаемыми на трех уровнях.
Представлять итоги краевой системы общего образования в части достижения образовательных результатов я могу, опираясь на данные с первых двух уровней. 

Переходя к анализу академических результатов с федерального уровня, начну с результатов ЕГЭ 2017, анализируя тенденции в освоении той или иной предметной области, сравнивая, как изменяются результаты участников экзаменов в течение трёх лет по двум показателям: «доля учеников с высоким уровнем подготовки» (81-100 баллов) и «доля учеников, не набравших минимальный балл». 
Такое сравнение позволяет выделить 4 типа динамики результатов: положительную динамику, отрицательную, неустойчивую и её отсутствие.

Положительная (позитивная) динамика.

В течение трёх лет последовательно увеличивается доля учеников с высоким уровнем подготовки и уменьшается доля участников экзамена, не набравших минимального количества баллов. 

Такую динамику показывают участники ЕГЭ по английскому языку, истории, информатике и ИКТ. При этом следует особо отметить успехи наших учеников в освоении английского языка: в этом году четверть учеников, выбравших английский язык, показали высокий уровень подготовки.

Стабильные результаты.

Такая тенденция характерна для предмета «Русский язык». Ежегодно  каждый пятый участник экзамена по русскому языку демонстрирует высокий уровень подготовки, а доля не сдавших экзамен – минимальна (0,4 %), при этом она существенно ниже, чем по всем остальным предметам. Такая же стабильная картина наблюдается по итогам обязательного государственного экзамена в 9 классах (ОГЭ).
Отрицательная динамика.
Такая динамика характерна для участников ЕГЭ по биологии: в течение 3 лет практически в 2 раза снизилась доля учеников с высоким уровнем подготовки, при этом существенно (с 13 до 21 %) вырос процент участников, которые не смогли сдать выбранный ими экзамен. 
Неустойчивая динамика.

В течение последних трёх лет наблюдается колебание значений показателей «доля участников ЕГЭ, не набравших минимального количества баллов» и «доля участников, получивших высокий балл» по физике, химии и математике профильного уровня. По математике профильного уровня в 2017 году результаты по этим двум показателям ниже, чем в 2016 году. 
Результаты ОГЭ по математике также неустойчивы: в течение трёх лет последовательно увеличивается доля учеников с высоким уровнем подготовки, однако в 2017 году практически в 2 раза увеличился и процент участников, не сдавших экзамен.

Результаты Всероссийских проверочных работ, выполненных в этом году учениками 4 классов, либо совпадают с общероссийской выборкой, либо несколько выше. Наиболее высокие результаты показаны по математике. 

Уважаемые коллеги! Я представила вам картину о качестве образовательных результатов, через которые край видят на федеральном уровне.  По итогам федеральных процедур мы в большей степени можем оценивать качество предметных результатов на финише образовательных ступеней, а вот по итогам региональных процедур можем говорить о том, как мы умеем обеспечивать динамику метапредметных результатов, в том числе при переходе с одного возрастного уровня на другой.

Так, по результатам краевых диагностических работ по итогам первой ступени обучения мы отмечаем высокий уровень достижений 4 -классников. Основные показатели диагностики «Групповой проект», измеряющие умение самостоятельно доопределять задачу, планировать ее выполнение, работать в команде имеют положительную динамику. В крае снижается доля учеников, не достигших  в этой области базового уровня, и растет доля тех, кто демонстрирует повышенный уровень достижений.

По показателю «формирование читательской грамотности» мы видим снижение доли учеников, не достигающих базового уровня смыслового чтения, хотя в задания 2017 года были включены более сложные тексты на историческом и математическом материале.
Должна отметить, что краевая система образования неоднородна. Более 400 школ – это школы с низкими образовательными результатами и школы, функционирующие в неблагоприятных социальных условиях. 

В рамках ФЦПРО мы реализуем проект по повышению качества обучения в таких школах. В настоящее время в проект по итогам конкурса вошло 25 школ. По нашим обязательствам в проекте в данных школах должна наметиться положительная динамика детских образовательных результатов, главным образом за счет методической работы, повышения квалификации, в том числе относительно дистанционного обучения.

Уважаемые коллеги! Вы знаете, что на федеральном уровне ведутся разработки новых концепций учебных предметов, корректировка ФГОС начального и основного общего образования, детализация требований к результатам воспитания, конкретизация предметных результатов с учетом логики возрастного развития. Решение этой серьезной задачи мы адресуем сетевым методическим объединениям педагогов, так как рассматриваем их как один из главных ресурсов реализации ключевого изменения. 

Проблемой для педагогического сообщества остается преемственность в работе с результатами. Это явно видно на примере математики. 

В октябре 2016 года впервые была проведена краевая контрольная работа по математике в 7 классах. Её анализ мы делали с учетом данных этих же учеников, показанных ими 3 года назад. 
Три года назад (в 2014 году) был сделан прогноз относительно разных групп школьников, с каждой из которых необходимо работать особыми способами. Таким образом, прогноз 2014 года показывал, что без построения индивидуальной работы учителями математики в подростковой школе качество будет снижаться.
Как показали результаты краевой контрольной работы в 7 классе, нам не удалось перестроить работу в подростковой школе на основе прогноза. В итоге изучение математики для большого числа обучающихся в течение 5-6 класса оказалось малоэффективным. Они не только не сохранили свой уровень по итогам начальной школы, но и ухудшили его.

Причины, выявленные в результате анализа, представлены на слайде. Все они лежат в области дефицитов школьной системы оценки качества и подтверждают, что проблема связана с планированием на основе имеющихся данных и достижением индивидуальной положительной динамики результатов школьников. 

При этом хочу напомнить, что задача построения школьной системы оценки качества была в прошлом учебном году приоритетной, поскольку только через школьную систему мы можем составить представление о том, как действительно строится работа по планированию и достижению новых образовательных результатов в каждой отдельной школе. 

В рамках проекта «Управление качеством образования» создавались условия для изменения практики работы педагогов, распространения практик работы с результатами – практик поддерживающего оценивания. Мне особенно хочется отметить муниципалитеты восточного округа, которые, как показали окружные совещания, активно продвигают такие практики.

Тем не менее нужно сказать, что мы еще в начале пути. Проведенный в этом году мониторинг реализации ФГОС в пилотных школах показал, что школьная система оценки качества образования сформирована только 80 % этих школ. 

Подводя итог разделу, посвященному результатам общего образования, хочу еще раз отметить задачи, решение которых нам необходимо продолжить. Это:

- развитие содержательно-насыщенной образовательной среды в детских садах, направленной в том числе и на развитие познавательно-исследовательской деятельности дошкольников;

- построение программ профессионального роста педагогов, позволяющих ликвидировать дефициты учительских компетенций, связанных с планированием и достижением образовательных результатов;

- построение школьных систем оценки качества образования, обеспечивающих динамику качества на основе работы с данными;

- ликвидация отрицательной и нестабильной динамики результатов ЕГЭ по биологии и профильной математике.

Принятие до конца 2017 года концепций учебных предметов ставит перед нами задачи:

-  разработки и реализации дорожных карт реализации концепций;

- развития сетевых методических объединений как механизма, обеспечивающего распространение эффективных практик реализации концепций.

Инклюзивное образование

В течение двух последних лет в Красноярском крае решена задача обеспечения равного доступа детей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью к качественному образованию. 

За два учебных года количество детей с ОВЗ, получающих образование, возросло на 7 %, это значит, что еще почти две тысячи детей дошкольного и школьного возраста обучаются. 
В крае расширяются возможности инклюзивного образования. Формирование инклюзивной образовательной среды подразумевает наличие специальных условий для получения образования детьми с ОВЗ.
Доли дошкольных учреждений и школ, в которых созданы специальные условия, от общего числа соответствующих образовательных учреждений представлены на слайде. Очевидно, что мы «медленно, но верно» формируем  инклюзивную образовательную среду. 

Между тем инклюзивная образовательная среда – это еще и подготовленные к работе с детьми с ОВЗ педагоги, мы фиксируем проблему недостатка педагогических работников. Не хватает учителей-дефектологов, учителей-логопедов, других специалистов сопровождения. 

Наиболее остро проблема нехватки специалистов стоит в 20 муниципальных образованиях, в том числе в Дзержинском, Саянском, Ужурском, Шушенском районах.  

Сегодня мы имеем положительные примеры формирования образовательной среды для детей с ОВЗ. 
В 2016 году Красноярский край включился в международное движение «Абилимпикс», приняв участие во II Национальном чемпионате профессионального мастерства среди людей с инвалидностью. 

Именно развивающая образовательная среда краевого образовательного учреждения «Минусинская школа-интернат», включающая студию  мультимедийного творчества «Взгляд-М», способствовала победе на чемпионате «Абилимпикс» в г. Москве обучающегося этой школы Дмитрия Левченко, который удостоен золотой медали по компетенции «фотография». 

Еще одно достижение – это победа учителя начальных классов МБОУ «СШ № 5» города Ачинска Карагаевой Елены Валентиновны на Всероссийском фестивале лучших инклюзивных практик, состоявшемся в апреле 2017 года в Москве. 
Позвольте поблагодарить тех партнеров, без которых говорить о развитии в крае инклюзивного образования не представляется возможным. 

Между тем необходимо отметить, что наряду с практиками создания действительно инклюзивной образовательной среды, развивающимися в отдельных образовательных учреждениях Ачинска, Заозерного, Канска, Красноярска, Саянского района, других территорий края, возникают псевдопрактики инклюзии. 

Это те случаи, когда образовательные учреждения, не имея должных специальных условий для обучения детей с ОВЗ и не стремясь их создать, в погоне за финансированием принимают в школу детей с ОВЗ, не предлагая им иные возможности получения образования. Такие «практики» влекут за собой дискредитацию идеи инклюзии, а главное – нарушают право детей на качественное образование. 

В связи с вышесказанным первостепенными задачами по данному направлению на новый период мы выделяем задачу 
обобщения практик инклюзивного образования и оформление моделей реализации инклюзии, 

а также задачу реализации механизмов решения вопроса подготовки кадров для работы с детьми с ОВЗ, предусмотренных Концепцией развития инклюзивного образования в Красноярском крае на 2017–2025 годы.

Раздел 5. Воспитание
Говоря о значимых итогах года, важно отметить достижения воспитательной работы, остановлюсь лишь на некоторых из них.
На протяжении нескольких лет в крае успешно реализуется Краевой школьный календарь для гражданского образования и воспитания. Цель календаря – ресурсное обеспечение школьных практик образования, направленных на формирование российской гражданской и красноярской региональной (культурной) идентичности учащихся.

Важным направлением деятельности становится Российское движение школьников. Под эгидой агентства молодежной политики и реализации программ общественного развития Красноярского края 
10 пилотных школ включились в это движение. В новом учебном году сеть школ – участников РДШ, значительно расширится.

Еще одним значимым достижением считаю развитие школьных служб медиации, деятельность которых направлена на предупреждение возникновения конфликтов, разрешение разногласий, создание безопасной среды для жизнедеятельности и социализации детей и подростков.

Коллеги! У нас все еще остается много проблем в части воспитания.

Среда, в которой живут школьники и молодежь, часто оказывает не только позитивное, но и разрушающее влияние на психическое, моральное здоровье подрастающего поколения. Среда часто проявляет себя агрессивно, а последствия мы наблюдаем в открытой или скрытой агрессии молодых людей по отношению к другим и к себе. 
Таким негативным проявлениям среды мы должны противостоять в тесном сотрудничестве с другими службами и ведомствами

Сама же проблема заключается в отсутствии действенных инструментов работы со школьниками в условиях конкурирующих идентичностей, с которыми они постоянно сталкиваются, в том числе в социальных сетях. 

Нужно отметить, что социальные сети можно рассматривать как отражение школьной жизни, если в школе выстроены доверительные детско-взрослые отношения, то и есть детско-взрослые группы в соцсетях, это своеобразный лакмус, позволяющий составить представление о школьном укладе в том числе. 
Исходя из сказанного, мы продолжаем следовать задаче организации становления уклада жизни школы как соорганизации всех элементов учебно-воспитательного процесса, который задает стиль, дух, атмосферу всей школьной жизни.


Раздел 6. Дополнительное образование
Уважаемые коллеги, говоря о том, что сегодня образование выходит за рамки школы, в первую очередь мы ожидаем передовых практик в дополнительном образовании. Дополнительное образование обеспечивает школьнику возможность собственного действия на ином материале, не предметном, вводит взрослеющего человека в мир практик.

В настоящее время задача обновления содержания и технологий дополнительного образования - ключевая для региональной системы. Механизмом реализации данной задачи являются два региональных проекта: «Реальное образование» и «Развитие движения JuniorSkills в Красноярском крае».

Несмотря на проблемы инфраструктурного характера, которые представлены на слайде, образовательная политика региона направлена на обеспечение условий перехода к новым принципам организации дополнительного образования: построению открытых образовательных сетей. 

Каковы наши основные достижения по решению задачи обновления содержания и технологий дополнительного образования?

Обозначу ключевые результаты проекта «Реальное образование»:

определены основные механизмы обновления: конкурс образовательных программ, реализуемых в сетевой форме, очно-заочная кадровая школа, событийный мониторинг, образовательный форум;

более 5000 обучающихся включены в обучение по новым дополнительным образовательным программам;

созданы информационные ресурсы проекта: группы в социальных сетях (facebook и ВКонтакте), сайт http://24rsdo.ru, электронный архив.

Основная задача проекта в новом учебном году – перевод найденных в проекте механизмов совершенствования краевой системы дополнительного образования, в режим функционирования. 

В рамках проекта «Развитие движения JuniorSkills в Красноярском крае» сформирована первичная инфраструктура движения, включающая в себя Региональный координационной центр и сеть специализированных центров по 10 компетенциям, сформирована партнерская сеть с промышленными и бизнес-партнерами. Разработаны и реализуются летние интенсивные образовательные модули по компетенциям: прототипирование, инженерный дизайн САD, электроника, электромонтажные работы, конструктор сплавов, мультимедийная журналистика.

Мы видим также, что за счет данного проекта образовательная среда существенно обогащается, но проблема заключается в том, что пока практика проекта не является массовой, отсюда и основные задачи данного проекта:

- увеличение количества обучающихся и педагогов, включенных в реализацию современных дополнительных общеобразовательных программ технической направленности по стандартам JuniorSkills, посредством разработки модуля их интеграции в образовательные программы предметных областей химия, физика, технология, информатика и др;

- развитие инфраструктуры движения: формирование экспертных сообществ по компетенциям JuniorSkills, оформление партнерств и коопераций  между образовательными учреждениями и ведущими предприятиями региона, а также представителями малого и среднего бизнеса, осуществляющими поддержку компетенций.

Раздел 7. Инфраструктура
В завершающей части своего доклада я бы хотела остановиться на инфраструктурных решениях и задачах. 
Говоря о показателе доступности дошкольного образования, отмечу, что в Красноярском крае создаются условия для ее обеспечения, продолжается ввод новых мест, строятся новые детские сады, конечно, уже не такими высокими темпами, как в 2015 году, когда было только построено 27 новых детских садов. 
В 2016 году было введено 2525 мест, в 2017 году в систему дошкольного образования мы планируем ввести еще более тысячи мест (1 202). 
Обеспечение доступности осуществляется не только за счет развития государственной и муниципальной системы дошкольного образования, но и за счет негосударственного сектора. Так, например, в городе Красноярске на протяжении нескольких лет реализуется механизм взаимодействия муниципальных и частных дошкольных организаций путем приобретения у частных детских садов услуги по присмотру и уходу за детьми. 
Кроме того, ежегодно увеличивается число негосударственных организаций, получивших лицензию на осуществление образовательной деятельности по программе дошкольного образования.

В целом ситуация с обеспечением  детей местами в детских садах в крае нормализовалась.

Но, учитывая положительную демографическую ситуацию, заключающуюся в том, что возраста трех лет достигают дети, рожденные в период 2014 - 2015 годов, в самый пик рождаемости, напряженной остается ситуация в городе Красноярске. Администрацией города  используются все имеющиеся ресурсы. Однако для ликвидации очередности в краевом центре необходимо строительство новых зданий детских садов. 

Мониторинг пилотирования федеральных государственных образовательных стандартов позволил увидеть, что существенными для их реализации стали изменения образовательной среды учащихся, связанные:

- с активным введением новых видов деятельности: учебное исследование и учебное проектирование; 

- с заменой фронтального урока на иные формы учебной работы; 

- с созданием условий для выбора курсов и деятельности для обеспечения индивидуальных потребностей и интересов;

- с проектированием в образовательном пространстве процедур и мест презентации предъявления школьниками своих результатов в разных видах деятельности.

Мы включились в реализацию федерального проекта «Современная образовательная среда для школьников», направленного на улучшение инфраструктуры образовательных организаций.
По обязательствам в ближайшие три года планируется ежегодно вводить в эксплуатацию не менее 3 школ. На территории края в настоящее время строятся 2 школы (г. Красноярск на 1280 мест, д. Петропавловка Курагинского района на 115 мест). 

В рамках реализации этого федерального проекта будут созданы и утверждены функциональные требования к современной образовательной среде для школьника. Данные функциональные требования станут основой для дальнейшего проектирования зданий общеобразовательных организаций на территории Российской Федерации. 

Уважаемые коллеги, говоря об этом проекте на территории нашего края, мне бы хотелось обратить ваше внимание на то, что не следует относиться к данному проекту как к «строительному», мы должны сформировать свое представление об образовательной среде в этих школах. 
Сейчас перед образовательными учреждениями стоит непростая задача по созданию информационно-образовательной среды.
Несмотря на наши оптимистические прогнозы, по показателю «образовательная среда общеобразовательных организаций, соответствие современным требованиям» мы имеем ряд проблем, представленных на слайде.

Данные проблемы особо актуальны для сельских малокомплектных школ. 
Именно поэтому совместно с представителями местного самоуправления и родительской общественностью разработан проект концепции развития школьного обучения в сельских муниципальных районах Красноярского края.

Особо важной задачей является создание образовательной среды в детских домах, способствующей тому, чтобы каждый воспитанник вне зависимости от своих психофизических особенностей, возможностей, склонностей мог реализовать себя как субъект собственной жизни, деятельности и общения. 

С целью подготовки воспитанников к самостоятельной жизни в детских домах функционируют центры социально-трудовой адаптации 
и профессиональной ориентации, социальные комнаты для бытового самообслуживания, швейные и столярные мастерские с необходимым оборудованием; созданы условия для организации занятости воспитанников разнообразными видами деятельности: оборудованы спортивные площадки, компьютерные классы, творческие мастерские. 

Говоря об управлении развитием образовательной среды отмечу важную задачу – создание инструмента, позволяющего отслеживать качество образовательной среды. 
Заключение

Уважаемые коллеги, завершая свое выступление, хочу еще раз обратить внимание на ключевое изменение, на реализацию которого должны быть направлены наши основные усилия, – это планирование и достижение образовательных результатов в новой образовательной среде. 
Мною были представлены заделы и проблемы по достижению ключевого изменения. По направлениям необходимых управленческих действий, компетенций педагогических работников, изменений содержания образования заданы целевые ориентиры и задачи. В ближайшее время мы должны их конкретизировать, обозначить показатели результативности, составить план действий.

Обозначенный процесс цифровизации должен значительно поддержать и усилить ряд тенденций в образовании, направить их на повышение качества образования.


Первая тенденция – это открытость, доступность информации наряду с ее противоречивостью и разным качеством. Чтобы быть современными, нам  нельзя игнорировать эту действительность, в которой находится ученик. 


Вторая тенденция – это индивидуализация. Современное цифровое общество стремится к максимальной персонализации условий под потребности каждого человека. Образование – не исключение. Мы должны научиться использовать «цифру», чтобы эффективно выстраивать образовательную траекторию с учетом способностей, возможностей, темпа ученика для его максимального индивидуального прогресса. Это относится к разным категориям учеников, о которых я упоминала выше: детям с ОВЗ, одаренным, тем, кто по итогам диагностик не достигает базового уровня, тем, кто демонстрирует повышенный уровень. 


Третья тенденция – кооперация для решения сложных задач. Не секрет, что в современном мире прорывные идеи рождаются не в головах одиночек, а при коллективном решении проблемы. Здесь мы можем говорить как о технологиях сетевой кооперации, так и о технологиях «перевернутого класса», когда накопление учебного материала происходит в индивидуальном режиме, а его обсуждение и преобразование – в коллективном взаимодействии.

Учет этих тенденций либо сделает школу актуальной, либо мы подтвердим утверждение  (М. Барбера) о том,  что «недоработавший  учитель в конечном итоге повинен  в слишком низком старте, который берут его выпускники, сужая, таким образом, их жизненные перспективы».
Уважаемые коллеги! 

В завершение своего выступления разрешите поздравить всех нас с началом нового учебного года!

И вслед за министром образования РФ О.Ю. Васильевой хочу в качестве напутствия повторить ее слова: «Школа (не только у нас, но и во всем мире) стоит на пороге грандиозных перемен. Собственно, они уже начались, если помнить, что великие события происходят сначала в головах людей. До школы - 2030 остается всего-навсего двенадцать учебных лет — практически срок одного полного образовательного цикла. Что ж, самое время начать…».
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