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«Преображенский детский сад «Малышок»

Эссе «Моя работа-детский сад»

Учитель – логопед: Тишковская Е.И.
                                         Моя работа - детский сад.
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 Я расскажу Вам историю из жизни ученицы начальной школы Кати. С раннего детства она хотела работать в детском саду.
  Маленькая деревня. Школа. Девятилетняя Катя думает над темой сочинения «Кем я буду, когда вырасту». В голове возникает множество вариантов: воспитательница как Зинаида Петровна нет, заведующая как Ольга Ивановна нет. Хочется что-то необычное, не такое как у всех. Надо удивить учительницу и одноклассников.

О! Придумала! Приезжала тетя и рассказывала, что у неё в саду есть логопед.  Да, так и напишу.

« Когда я вырасту, я буду лагапедом.  Лагапед учит правильно говорить букву «Р»

Действительно тогда она удивила всех. Знала бы она, что за это слово ей придется так жестоко поплатиться неудовлетворительной оценкой.

Школа позади. Тогда она уже точно для себя решила, что будет работать только с детьми. И чем они меньше, тем лучше.

Поступив в педагогический университет на дефектологическое отделение, она получила специальность, благодаря которой осуществила свою детскую мечту. Учитель - логопед сразу же нашла себе работу в уютном, полном  улыбок и смеха детском саду.
Проработав не большой отрезок времени (6 лет) у неё ни разу ни возникло мысли о том, что это не её место.  А может детский сад это не её работа, а её жизнь? Ведь об этом  она думала ещё тогда в 3 классе.
 Я, так же как и Катя работаю в детском саду. Я так же как она люблю детей и свое рабочее место.
Преображенский детский сад стал для меня островком радости, где каждый ребенок уникален и неповторим, где всюду мир добра, здоровья, знаний.

И то, что я здесь работаю, приносит мне массу положительных эмоций.
Я точно знаю, что моя работа – детский сад! Да, детский сад!

Р.S… Основано на реальных событиях.
