Как известно современные дети всё чаще проводят своё время за компьютерными играми, просмотром телепередач и всё реже читают книги. На сегодняшний день актуальность решения этой проблемы очевидна, ведь чтение связано не только с грамотностью и образованностью. Оно формирует идеалы, расширяет кругозор, обогащает внутренний мир ребёнка. В условиях, когда создаются целые электронные библиотеки, трудно ребёнка заставить взять в руки  книгу. Однако я нахожу интересные формы работы по приобщению детей к чтению, увлекая этим дошкольников и их родителей.
Роль чтения в развитии детской речи давно определена как чрезвычайно важная.
         Основная моя задача по приобщению детей к чтению это:
-  Готовить детей к восприятию того, что книги – это источники знаний, пробуждать в них умственную деятельность и логическое мышление;

-   Учить детей правильному и бережному обращению с книгой;
-  Через художественную литературу и  иллюстрации воспитывать высокие нравственные качества – милосердие, справедливость, внимание к друг другу, дать представление об этических формах.

         Для этого  я:

-   подготавливаю методические и дидактические материалы;

-   провожу интересные занятия, праздничные вечера, встречи, выставки;

-   создаю проблемные ситуации;

-   отражаю данную тематику при создании тематического планирования учебной деятельности;
-   довожу до родителей важность, значение воспитания в детях  интереса и любви к книге.

Дети моей группы участвуют в различных конкурсах, вечерах, праздниках, беседах; заучивают стихи, загадки, пословицы и поговорки о книге, рассматривают иллюстрации в книжках, драматизируют; решают проблемные ситуации и инсценируют.
Родители участвуют во всех мероприятиях организуемых детским учреждениям и воспитателями; покупают детям книги соответствующие их возрасту, совместно знакомятся с ними; оказывают помощь в пополнении групповой библиотеки.
     Программа «Радуга» предполагает реализацию разделов «Как  приобщить ребёнка к книги с 2 х лет. Одна из заслуг программы «Радуга» состоит в том, что в ней впервые было заявлено о необходимости ежедневно читать детям новые и уже знакомые произведения.
          Двухлетним детям я читаю песенки, потешки, небольшие авторские стихотворения, рассказываю сказки,  рассматриваю книжки, вызывая интерес к иллюстрациям и желание рассматривать книгу вместе с воспитателем или самостоятельно. На втором году жизни расширяется знакомство малыша с художественным материалом. Если прежде ребёнку читали сокращённый текст потешки, например «Ладушки», «Сорока», то теперь можно продолжить, добавив движения. Игры с движениями ручками, пальчиками, хождением проводятся с новыми текстами, например «пальчик – мальчик». 
         В конце второго года жизни  малышу рассказываю первые в его жизни сказки: про репку, про курочку рябу.
          С литературными произведениями начинаю знакомство с чтения о самом близком и интересном – об игрушках. Поэтесса А.Барто очень точно выразила чувство ребёнка в коротких стихотворениях «Лошадка»,  «Мишка», «Зайка».
          Так, на втором году жизни от короткой пестушки и потешки, где слово в единстве с движением выполняет игровую функцию, постепенно начинаю подводить ребёнка к встрече с детской книгой, где слово, воспринимаемое малышом на слух, совместно с иллюстрацией книги создают художественный образ детской литературы.
          На третьем году жизни речь ребёнка становиться основным средством его общения со взрослым, и детьми.

          Значительно возрастает понимание речи окружающих. В этом возрасте  с ребёнком разговаривают не только о том, что он видит, воспринимает в данный момент, но и о том, что было в его опыте прежде. О том, что будет. Расширяются возможности для развития наблюдательности, способности обобщения. Ребёнок воспринимает связный рассказ, понимает содержание инсценировки с развёрнутым сюжетом и сравнительно большим количеством персонажей. Он может сосредоточенно рассматривать картинки, не отвлекаясь, послушать чтение книжки, посмотрев книгу положить её в отведённое место.
         Значительно расширяется репертуар художественных произведений, с которыми знакомлю детей третьего  года жизни. Однако по - прежнему особое место занимают произведения малых форм фольклора.
          Особенно много радости доставляют детям игры со взрослыми. Народ создал множество игровых песенок. Сопровождая действия с малышом словами из песенки, радующей его, я приучаю ребёнка вслушиваться в звуки речи, улавливать её ритм, отдельные звукосочетания и понемногу проникать в их смысл.
          Знакомя детей с потешками «Курочка – рябушечка», «Наши уточки», «Кисонька – мурысенька», «Кто как кричит! Я привлекаю их к подражанию крику птиц, животных.

         Лучшему пониманию сказок, стихотворений помогает инсценировка их  с помощью игрушек, настольного театра. Перед инсценировкой я  даю детям возможность рассмотреть игрушки, плоскостные фигурки, чтобы затем малыши больше сосредоточились на слуховом впечатлении.
          Так уже в младшем дошкольном возрасте воспитываю у детей понимание содержания литературных текстов, любовь к художественному слову, к книге. Потому что именно в этом возрасте закладывается фундамент познавательной деятельности, на котором будет строиться дальнейшее постижения и  тайн природы и величия человеческого духа.
          Возраст 4 – 5 лет особая пора в жизни человека. Ориентация ребёнка 4 -5 лет на мир людей и человеческие отношения ставит перед взрослым задачу обеспечить эталоны, которые послужат дошкольнику опорами в сложной и противоречивой жизни. Правило ежедневно читать остаётся в силе. В перечень программных литературных произведений включены стихи и рассказы, авторские сказки, герои которых по своим проявлениям близки и понятны ребёнку, учат его быть добрым, сильным, справедливым и великодушным.
          У детей этого возраста заметен интерес к юмористическим произведениям.  В этой возрастной группе продолжаем работу по ознакомлению детей с фольклором ведь это способствует развитию у детей фонематического слуха, дикции, выразительности речи.
          Огромное место в жизни детей занимают сказки. Я знакомлю детей с новыми сказками, рассказываю уже знакомые, устраиваю драматизации небольших отрывков сказки. Поощряя попытки детей играть роли. А не просто проговаривать слова, сочиняем с детьми свои сказки или концовки к уже известным.
Традиционным является оформление уголков чтения в группах детского сада. В них представлена литература, соответствующая возрасту детей.
            Ещё одна форма – оформление  тематических выставок, посвящённых творчеству писателей. Для наилучшей организации у нас был составлен календарь памятных дат, позволяющий педагогам ориентироваться в датах рождения писателей, к которым приурочивают выставки.
Очень востребованными у дошкольников являются занятия по ознакомлению с биографиями писателей. Так, им интересны не только сами стихи А.Л. Барто, но и то, какой она была в детстве, чем интересовалась.
Создание «Книжкиной больницы» в группах помогает прививать детям бережное отношения к книге.  Примечательно, что дети не только чинят книги из своей группы, но и активно помогают при этом малышам. К работе подключаются взрослые работники детского сада, родители. Кроме того, были разработаны и проведены занятия «Как книга к детям пришла» и «Из прошлого книги» Благодаря этому в группах не встретишь порванных книг: дети знают, что для издания одной книги необходим труд многих людей.
Очень интересными являются выставки детских рисунков и поделок, сделанным по мотивам прочитанных произведений. Так, в нашем ДОУ прошли такие выставки, как  «Неделя детской книги», «Что за прелесть эти сказки».
Следующая форма работы – создание детьми книг – самоделок. Одно дело прочитать книгу, и совсем другое – сделать её самому. Многие из них составлены по произведениям детских писателей, но есть и такие, которые дети придумали сами.
Создание семейных библиотек позволяет привлечь к работе родителей воспитанников. Многие из них приносят в детский сад.  Свои книги, альбомы из домашних библиотек. Таким образом, дети смогли увидеть: альбомы, посвящённые технике, моде, спорту, которые начали собирать их родители. Ребята с удовольствием узнают, что их  папы и мамы, бабушки и дедушки тоже очень любили и любят читать книги. Практикуется форма работы, при  которой родители рассказывают детям о своих любимых книгах.
Кроме того, на родительских собраниях, в письменном виде родители рассказывают о том, как они приучают детей к чтению, с какого возраста, что интересно детям и им самим. Таким образом, осуществляется обмен родительским опытом по привлечению детей к чтению в семье.

Ещё одной формой приобщения детей к книгам является посещение сельской библиотеки. Наши воспитанники являются активными слушателями и читателями библиотеки.
Ожидаю, что к подготовительной группе у детей будет сформирован стойкий интерес к книге, благодаря совместной деятельности воспитателей и родителей пополнятся домашние библиотеки воспитанников.
Главный результат проведенной работы в том, что, несмотря на засилье видеотехники, дети не потеряли интереса к книге: они любят её, читают, рассматривают. Обмениваются своими впечатлениями.  Хочу надеяться, что эта любовь сохранится у них на всю жизнь.
ПАМЯТКА

Методы и приёмы ознакомления детей с литературой
	МЕТОД

	             ПРИЁМЫ

	СЛОВЕСНЫЙ
	- чтение произведений

- вопросы к детям по содержанию произведений

- пересказ произведения

-заучивание наизусть
- выразительное чтение

- беседа по произведению

- прослушивание грамзаписи

	ПРАКТИЧЕСКИЙ
	- элементы инсценировки
- игры – драматизации

- дидактические игры

- театрализованные игры

- использование разных видов театра

- игровая деятельность

	НАГЛЯДНЫЙ
	- показ иллюстраций, картинок, игрушек
- элементы инсценировки

- движение пальцами, руками

- схемы

- алгоритмы

- просмотр видеофильмов, диафильмов

- оформление выставки
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