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В отечественной детской психологии и дошкольной педагогике давно признана необходимость осуществления систематического контроля за ходом психического развития детей, т.к. в период раннего и дошкольного детства происходит активное формирование личности ребёнка, которое непосредственно зависит от его социальных условий.

 Контроль за психическим развитием ребёнка в целях своевременного обнаружения нарушений даёт возможность организовать работу по коррекции в развитии. В связи с этим необходимо всестороннее изучение особенностей развития детей раннего и дошкольного возраста.

Современные методы обследования с использованием вариантов диагностического обучения позволяют выявить нарушения у детей уже в раннем возрасте.

При обследовании проблемных детей необходимо выявить структуру и степень первичных нарушений, а также вторичные отклонения в развитии. Специалисты должны учитывать, что при различных первичных нарушениях вторичные имеют сходный характер.

Вместе с тем различные виды нарушений влияют на развитие ребенка, определяя его специфические особенности.

Практика показывает, что диагностическое изучение детей с незначительными нарушениями нервной деятельности необходимо проводить как можно раньше, поскольку отклонения в этот период детства сначала проявляются на поведенческом уровне, а только потом в учебной деятельности.

Поэтому нужен контроль за ходом психического развития ребёнка на основе представлении о нормативном содержании и периодизации этого процесса. С этой целью выделяются конкретные задачи психолого-педагогического обследования детей:

· Раннее выявление отклонений в развитии, их коррекция и профилактика нарушений в поведении и деятельности;

· Выявление причин и характера первичных нарушений в развитии у обследуемого ребёнка, а также определения степени тяжести этого нарушения

· Выявление индивидуально-психологических особенностей развития обследуемого ребёнка личностных и интеллектуальных;

· Определения условий воспитания ребёнка;

· Обоснование педагогического прогноза;

· Разработка индивидуальной программы коррекционной работы;

· Организация коррекционной работы с родителями и детьми.

В отечественной психологии диагностика строится на основе комплексного психолого-педагогического и клинического изучения детей.

Специфика психолого-педагогического обследования заключается в системном анализе явлений детского развития. Это изучение социальной ситуации развития ребёнка рассмотренные иерархии деятельности и психологических новообразований в сфере сознания и личности ребёнка. Решения любых проблем касающихся развития, обучения и воспитания ребёнка, не может быть успешным без внимательного рассмотрения их под углом зрения содержания и условий конкретного возрастного этапа, без учёта закономерностей в целом.

При разработке диагностических вопросов и проблем возрастного консультирования детей опорой является опыт, который накоплен в области возрастной и специальной психологии. Процесс психического развития ребёнка рассматривается в системе понятий: источник, движущие силы развития и условия воспитания. Такой подход отражает специфику психического развития человека как индивида по своей природе социального, активного и деятельного. Индивидуальные формы психической деятельности формируются на основе процесса усвоения и присвоения ребёнком опыта человеческих поколений, на основе овладения многообразными средствами и способами в сфере человеческих отношений и предметной практики.

Общеизвестно, что психическое развитие ребёнка есть единство биологического и социального факторов. На каждом возрастном этапе усвоения им человеческого опыта происходит различно, что в известной мере определяется степенью биологического созревания. На каждом возрастном этапе сочетание биологического и социального изменения, вступает в новые взаимоотношения, что находит своё выражение в сочетании уровней физического и психического развития.

Необходимым условием развития ребёнка является полноценность и сохранность нейроанатомических структур, тонких физиологических механизмов мозговой деятельности (так же как и органов чувств, двигательной системы и, по сути дела, всех других функциональных систем организма).

 Усвоение общественного опыта происходит в процессе активной деятельности самого ребёнка-общение, предметной деятельности, игры, учения и др..

В соответствии со сменой возрастных этапов развития у ребёнка на первом этапе формируются совместные действия со взрослыми, на втором - по подражанию. В последствии они уступают место самостоятельной деятельности и со временем приобретают характер творчества. Поэтому при консультировании перед родителями раскрываются те или иные особенности ребёнка.

Психическое развитие ребёнка и становление его личности теснейшим образом связаны с процессом обучения и воспитания.

Дошкольное детство - большой  и ответственный период психического развития ребёнка. Это возраст первоначального формирования личности. На протяжении дошкольного периода у ребёнка не только интенсивно развиваются все психические функции, формируются сложные виды деятельности, например игра, общение со взрослыми и сверстниками, но и закладывается фундамент познавательных способностей.

Современный подход к диагностике развития детей раннего и дошкольного возраста опирается на положения отечественной психологии о том, что в основе развития ребёнка лежит овладение им разными видами познавательных ориентировочных действий.

На каждом возрастном этапе ребёнок овладевает познавательными действиями определённого типа. И так, умственное развитие выступает как закономерный процесс имеющий свою логику. Последняя, в конечном счете, определяется более общей логикой развития личности ребёнка, изменением места занимаемого им в системе общественных отношений, и сменой видов деятельности, внутри которых формируются познавательные действия.

Развитие восприятия включает в себя два взаимосвязанных аспекта: с одной стороны, формирование и совершенствование представлений о разновидностях каждого свойства предметов, выполняющих функций сенсорных эталонов.

Таким образом, в основе психолого-педагогической диагностики детей раннего и дошкольного возраста лежит идея понимания познавательных психических процессов как ориентировочных действий, направленных на обследование предметов и явлений, выяснение и запечатление их свойств и отношений. Именно ориентировочное познавательное действие является основой структурной единицы познания.

  Для дошкольного возраста в развитии познавательных действий характерна система показателей умственного развития ребёнка, включающая степень сформированности пяти типов познавательных действий: трёх типов перцептивных (целенаправленные пробы, практическое примеривание, зрительная ориентировка) и двух типов интеллектуальных (образное и логическое мышление).

Современная диагностика нарушений в развитии детей учитывает ряд принципов, важнейшим из которых является принцип комплексного подхода к изучению ребёнка. Он означает требование всестороннего обследования и оценки особенностей развития ребёнка и охватывает не только познавательную деятельность, но и поведение, эмоции, а также состояние зрения, слуха, двигательной сферы, неврологический статус, соматическое состояние. Следовательно, психолого-педагогическое изучение ребёнка составляет органическую часть диагностической системы, часть комплексного подхода к обследованию ребёнка.

Диагностика познавательного развития детей показывает их реальные достижения, сложившиеся в ходе воспитания и обучения, с учётом ведущей роли обучения для развития психики.

При этом следует иметь в виду, что в случаях нарушений психическом развитии необходимо применять не только метод психолого-педагогического эксперимента, но и другие методы: изучение истории развития ребёнка, наблюдение за его поведением и игрой.

Следующим важным положением современного подхода к диагностике аномального развития в целях определения направлений коррекционного обучения является принцип целостного системного изучения ребёнка.

Целостный системный анализ в процессе психолого-педагогической диагностики предполагает обнаружение не просто отдельных проявлений нарушений психического развития, но и связей между ними, определение их причин.

Существенное значение в диагностике нарушений в развитии ребёнка имеют также принцип динамического изучения ребёнка и принцип качественного анализа полученных данных.

Принцип динамического изучения опирается на концепцию Л.С. Выготского о двух уровнях умственного развития ребёнка-актуальном и потенциальном, т.е. зоне ближайшего развития. Это возможно определить в процессе сотрудничества ребёнка со взрослым при усвоении ребёнком новых способов действия.

Существует возрастная периодизация, на которую необходимо ориентироваться при изучении ребёнка. По этому при организации условий и методов диагностического обследования следует учитывать принцип возрастных особенностей детского развития.

Принцип качественного анализа данных, получаемых в процессе психологической диагностики, включает в себя отношения испытуемого задания, способы ориентировки в условиях задания, характер его ошибок, отношение к результату своей деятельности. При этом необходимо определить уровень как психического развития ребёнка, так и его личностных особенности.

Из сказанного следует: во первых, необходимость применения при диагностике различных методик, заданий, определяющих диапазон количественных различий, а во вторых, важность сочетания количественного и качественного подхода к анализу данных, показатели которых взаимосвязаны.

Учитывая вышеизложенный современный подход к диагностике психического развития и комплексный характер изучения нарушений и отклонений в развитии ребенка, определены основные параметры оценки познавательной деятельности ребенка: принятие задания, способы выполнения задания, обучаемость  в процессе обследования, отношение к результату своей деятельности. Эти параметры составляют качественную оценку результатов обследования детей.

Такой подход к оценке действий ребёнка позволяет определить не только актуальный уровень развития, но и потенциальный, т.е зону ближайшего развития.

Диагностика познавательного развития показывает реальные достижения ребёнка, сложившиеся в ходе воспитания и обучения. При этом следует иметь ввиду, что в случаях серьёзных недостатков в умственном развитии необходимо применить метод психолого-педагогического эксперимента, но и другие методы: изучение истории развития ребёнка, наблюдение за поведением и игрой.

Основными параметрами оценки познавательной деятельности детей раннего и дошкольного возраста считаются

- принятие  задания

- способы выполнения задания

- обучаемость в процессе обследования

- отношение к результату своей деятельности.

ПРИНЯТИЕ  ЗАДАНИЯ

Т.е согласия ребенка выполнить предложенное задание независимо от качества самого выполнения, является первым абсолютно необходимым условием выполнения задания. При этом ребёнок проявляет интерес либо к игрушкам, либо к общению со взрослым.

СПОСОБЫ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЯ

При обследовании детей раннего отмечается самостоятельное выполнение задания; выполнение задания с помощью взрослого (возможно диагностическое обучение); самостоятельное выполнение задания после обучения. При обследовании детей дошкольного возраста отмечаются: хаотичные действия; метод практической ориентировки ( метод проб и ошибок, метод практического промеривание) ; метод зрительной ориентировки.

 При  адекватном действии понимается соответствие действий ребенка условиям данного задания диктуемым характером материала и требованиям инструкции. Наиболее примитивным считаются действие силой или хаотичные действия без учета свойств предметов.

Неадекватное выполнение задания во всех случаях свидетельствует о значительном нарушении умственного развития ребёнка.

ОБУЧАЕМОСТЬ

В процессе обследования производится только в пределах  тех заданий, которые рекомендуются для детей данного возраста. Допустимы следующие виды помощи:

- выполнение действий по подражанию

- выполнение заданий по подражанию с использованием указательных жестов

- выполнение заданий по показу с использованием речевой инструкции.

Ребёнок может усвоить способ выполнения того или иного задания на уровне элементарного подражания взрослому, действуя с ним одновременно. Но важно соблюдать следующие условия:

-качество показов выполнения задания не должно превышать трёх раз;

- речь взрослого служит указателем цели данного задания и оценивает результативность действий ребёнка.

- обучаемость, т.е переход ребёнка от неадекватных действий к адекватным, свидетельствует о его потенциальных возможностях; отсутствие результата в некоторых случаях может быть связано с грубым снижением интеллекта, с нарушениями эмоционально- волевой сферы.

ОТНОШЕНИЕ  К РЕЗУЛЬТАТУ СВОЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ.

Заинтересованность в собственной деятельности и конечном результате характерны для нормально развивающихся детей.

