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Я Мартынова Марина Александровна, воспитатель МДОУ «Преображенский  детский  сад «Малышок». Стаж работы по данной специальности 15 лет. В муниципальном дошкольном образовательном учреждении «Преображенский детский сад «Малышок»  работаю 10 лет.

В октябре 2003 года я прошла курсы повышения квалификации   при Красноярском  педагогическом колледже   №2 по теме: «Организация образовательного процесса в контексте  программы «Радуга». Шестой год  занимаюсь с детьми по этой  программе.

 За время работы мной сделано два выпуска детей в школу. И каждый раз при комплектовании новой  группы возникали вопросы. Почему одни дети ведут себя спокойно, а другие неутешно плачут, как только закроется дверь за мамой или бабушкой? Почему некоторые дети при поступлении в детский сад отказываются играть, не вступают в контакт с воспитателем, долго не могут освоиться в группе, а другие с первых дней чувствуют себя «как рыба в воде»?
Адаптация – это не только процесс привыкания ребёнка к дошкольному учреждению, но и выработка умений и навыков в повседневной жизни. Свою работу я разделила на 4 этапа:

- 1 этап – проведение педагогического просвещения родителей, дети которых поступают в дошкольное учреждение;

- 2 этап – установление доверительных отношений воспитателя с детьми, формирование  у детей представлений об окружающей среде как о знакомой, формирование потребности в речевом общении;

- 3 этап – приучение детей к режимным моментам и формирование умений и навыков эффективной коммуникации;

- 4 этап – развитие потребности в самостоятельной активной деятельности и коммуникации.

При проведении и учёте результатов диагностики уровня адаптации, придерживалась следующих критериев:

1. Легкая адаптация.

2. Адаптация средней тяжести.

3. Тяжёлая адаптация.

На конец 2006 – 2007 учебного года результаты адаптации 16 детей были такими:

- ЛЁГКАЯ АДАПТАЦИЯ. 10 детей спокойно заходят в группу, здороваются. Вступаю в контакт по своей инициативе, умеют обратиться с вопросом, попросить помощи. Умеют занять сами себя, развиты в пределах возрастной нормы, настроение бодрое спокойное.

- АДАПТАЦИЯ СРЕДНЕЙ ТЯЖЕСТИ. Четверо детей тяжело прощаются с родителями, но напряжённость первых минут постепенно спадает, дети могут вступать в контакт со сверстниками  по своей инициативе.

- ТЯЖЁЛАЯ АДАПТАЦИЯ. Два ребёнка не могут выбрать игрушку для игры, переходят от одной игрушки к другой, не могут развернуть игровые действия. Выглядят встревоженными, замкнутыми.

.    Детский сад – первое общественное учреждение, с которым вступают в контакт родители и где начинается их систематическое просвещение. Родители очень часто спонтанно относятся к процессу воспитания. Поэтому я уделяю этому аспекту особое внимание. От качества этой работы в значительной мере зависят уровень педагогической культуры родителей, а, следовательно, и уровень семейного воспитания детей.
Сотрудничество педагога детского сада и родителей взаимовыгодно и жизненно необходимо. Установление таких взаимоотношений возможно только в случае обоюдного соблюдения партнерами интересов друг друга. В таком взаимодействии каждый из участников не просто «содействует развитию другого», но именно в этом находит условия для собственного профессионального и личностного роста.
         Я считаю, что положительных результатов в воспитании ребенка можно достичь в результате согласованных действий воспитателя и семьи, развития интереса родителей к вопросам воспитания.  Для того чтобы спланировать работу по взаимодействию с семьей   составляю «социальный паспорт» группы. Он включает: возраст родителей, состав семьи (полная, неполная, многодетная, приемная), образовательный уровень родителей, социально – экономическая ситуация в семье.  Моя цель – вовлечение родителей в воспитательно-образовательный процесс, а участие семьи в воспитательно-образовательном процессе позволит повысить качество образования детей, так как родители лучше знают возможности своего ребенка и заинтересованы в дальнейшем его продвижении
 Свою деятельность начинаю с предварительной работы с родителями, чьи дети поступают в детский сад, Целью этой  работы  является педагогическое просвещение родителей. Для этого проводились такие мероприятия, как родительские собрания, а также посещение семей на дому. При  этом следует отметить, что дети приходят в детский сад с разной степенью подготовленности. Поэтому при проведении данных мероприятий распространяю памятки, отражающие рекомендации по организации жизни ребёнка, готовящегося поступать в ДОУ. Эти рекомендации касаются вопросов самообслуживания, организации режима дня, закаливании и др. Одновременно с этим  провожу индивидуальные беседы и консультации, на которых обсуждаются все моменты и проблемные ситуации, с которыми дети могут столкнуться  в детском саду.  Проводились такие родительские собрания «Давайте познакомимся», «Ребёнок на втором году жизни», «Хочу и могу», «Устное народное творчество и малыши». Представлены были такие памятки для родителей «Ребёнок поступает в детский сад», «Психологические особенности детей раннего возраста». Папка консультация для родителей «Всё о здоровье детей». Даются  рекомендации, как наиболее оптимально провести ребёнка через период адаптации (например, рекомендую играть дома в «детский сад» и другие).

По предварительной договорённости, в удобное для родителей время, детей (не более двух человек в один день) приглашаю в групповую комнату. В течение двух часов я даю им осмотреться, поиграть пообщаться со сверстниками. Пока дети играют, родители заполняют анкеты. В течении дня родители могут пронаблюдать  за детьми в группе, увидеть, какие навыки самообслуживания есть у детей. Родители замечают разницу в семейном и общественном воспитании и  могут учесть это при воспитании своего ребёнка.

Родители не только наблюдают, но и перенимают приёмы и методы, которые пользуется воспитатель и учесть это при воспитании своего ребёнка.

Я обращаю внимание родителей на подбор игрушек, необходимых для данного возраста, принцип их расположения в группе, на обучения детей предметным действиям. 

В целях активизации воспитательных возможностей родителей я  использую разнообразные формы взаимодействия. Оно выстраивается  в двух направлениях:

1. Просвещение родителей  (консультации, беседы, круглые столы, дискуссии).
Это дискуссионные встречи, на которых обсуждаются различные ситуации развития ребёнка. Родительские собрания проводятся по мере необходимости (не менее 1 раза в квартал) в удобный для родителей день и час в различных формах: «круглый стол», деловая игра, дискуссионный клуб. При организации собрания я лишь направляю диалог, а не лидирую в нём, предоставляю каждому участнику возможность высказаться, сформулировать свою точку зрения, обобщить.
Во время  встречи с родителями ставлю ряд задач:

- В индивидуальных беседах выясняю условия жизни ребёнка дома, получаю сведения о состоянии его здоровья, привычках, особенностях характера, режиме, взаимоотношениях между взрослыми членами семьи; предлагаю заполнить анкеты.

-Знакомлю с программой воспитания и обучения, по которой работает детский сад; при этом стараюсь помочь родителям осознать важность обучения и развития ребёнка, необходимость его социализации в среде незнакомых взрослых и сверстников.

-Знакомлю родителей с сотрудниками дошкольного учреждения, которые будут работать с детьми.

- Рассказываю о режиме дня и занятиях,  ритме сна, активного бодрствования, прогулок. Уточняю пожелания родителей по вопросам питания ребёнка, формирования навыков самообслуживания и культурно – гигиенических навыков т.д.

В индивидуальной работе использую папки передвижки. Например «Конвенция о правах ребенка». Почему именно эта тема, да потому что не   секрет, что родители не знают прав своего ребенка и как неприятно об этом говорить  встречается жестокое обращение с ребенком. «Подготовка руки к письму» - где были вывешены рекомендации и различные росчерки.

В родительском уголке особенный интерес вызывает у родителей рубрика «Герой дня». В ней, например, помещаю такую информацию:

- Толик сегодня внимательно слушал рассказ Насти.

- Гена был вежлив

2. Совместная деятельность в системе «родитель – ребёнок – педагог».

Совместная деятельность и деятельностное общение ребёнка со взрослым, их сотрудничество и содружество в реальных, живых контактах друг с другом – это среда, в которой возникают и развиваются личность ребёнка и личность взрослого как воспитателя.

Наиболее открыто и положительно педагогическая работа  в детском саду  может быть оценена родителями по качеству проводимых досугов и праздников. Мной продуманы подходы к вопросу участия  в этих мероприятиях родителей. Семьи воспитанников принимают активное участие в  традиционных детских праздниках (дни рождения детей, проведение «Ярмарки», Нового года). 

День открытых дверей я провожу в форме празднично организованного «Дня знакомства» с участием родителей, с играми и чаепитием. В этот день детей и их родителей встречаю не только я, но и помощник воспитателя. Мы знакомим детей и их родителей с группой (показываем шкафчики, игрушки, кроватки), проводим игры, направленные на знакомство детей между собой и родителями. В этих играх участвуют, дети родители и воспитатель. Это игры: «Лови – лови», «Давайте познакомимся!», «Раздувайся пузырь» и др. Праздник завершается чаепитием. Данное мероприятие позволяет мне положительно настроить  детей на посещение детского сада, познакомить родителей между собой, что в дальнейшем упрощает мою работу с ними (например, организуя групповой праздник) и способствует установлению доверительных отношений родителей и воспитателя. 

Для включения родителей в образовательный процесс, для того чтобы ДОУ стало открытой образовательной системой, мы вместе с родителями включились в работу районного проекта «Умнички» (2005, 2006 годы). Можно сказать, что в первом туре роль родителей как бы мала, но нет. Когда дети видели, что все мамы пришли за них поболеть, да еще с напутствием: «я в тебя верю, ты сможешь». Дети понимали, что мамы и папы их поддержат. Также работало жюри: учитель, завуч школы и родители детей. Родители увидели, что у детей получается, а над чем еще нужно поработать. А вот во втором туре родители принимали активное участие. За счёт включения родителей и детей в исследовательскую проектировочную  деятельность прошли пробы новой образовательной практики через разработку проекта «Герб детского сада», а также проекта «Портрет моей семьи».
         Использование разнообразных форм взаимодействия с родителями дало определенный результат. Родители стали активными участниками всех дел. Стали относиться к своему ребенку как к равному, поняли, что недопустимо сравнивать его с другими детьми. Стали проявлять интерес к делам ребенка и быть готовыми к эмоциональной поддержке.
Мой опыт работы по адаптации детей к детскому саду обобщен на уровне  учреждения и рекомендован к использованию в работе воспитателей с детьми раннего возраста. В 2008 году материалы на тему «Адаптация  детей к детскому саду» были представлены на  муниципальной образовательной выставке организованной Управлением образования администрации Назаровского района «Мои инновации в образовании», получено свидетельство участника выставки в номинации «Дошкольное образование».

формирование инициативной речи и умений поддерживать диалог со взрослыми и сверстниками

В 2006 году я прошла курсы повышения квалификации при Красноярском краевом институте повышении квалификации работников образования по теме: «Профессиональное развитие педагогов в условиях обновления содержания  дошкольного образования» в объёме 72 часа. 

Реализация современных целей педагогического процесса предполагает использование в деятельности воспитателя инновационных педагогических технологий. Метод проекта - одна из перспективных педагогических технологий.

Я участница районного проекта «Создание условий для качественного развития речи». Мной был разработан  групповой минипроект «Гуленьки», направленный на развитие активной речи, как средства общения с окружающими. Для решения цели определила пути реализации: использование личностно – ориентированной модели взаимодействия с детьми, постоянное речевое общение с детьми, исходя из их индивидуальных особенностей, обогащение речи детей  через создание специальной речевой среды. Проведенный, после года работы,  «Рефлексивный анализ реализации проекта по развитию речи»,  с целью дальнейшей моей деятельности показал: у детей появилось стремление к речевому общению с взрослыми и сверстниками, возрос активный словарь до 30 - 40 слов, произошло интенсивное развитие понимание речи окружающих (выполнение двух и трех - звеньевой инструкции). 
Одна из задач программы «Радуга» - сохранение  и укрепление здоровья детей, формирование у них привычки к здоровому образу жизни.  В рамках реализации этой задачи в МДОУ была разработана  программа «Здоровье». Я являюсь участницей разработки и реализации этой программы.  Цель проекта: формировать привычку к здоровому образу жизни.   Проект,  включает разделы: самопознание (части тела, самопознание через ощущения, чувства и образ), я и другие (правила межличностного общения, правила безопасного поведения, правила групповой деятельности), гигиенические правила (гигиена тела, гигиена полости рта, гигиена труда и отдыха), питание и здоровье, основы личной безопасности и профилактика травматизма. При реализации проекта я придерживаюсь следующего принципа работы:  от привычки к потребности - от потребности к здоровому образу жизни. Результат моей работы: снизилась заболеваемость детей на %,  посещаемость детьми  группы  составляет 85 %, за что я имею  поощрительную выплату в виде 5% к заработной плате.

В 2008 году я была участницей районного конкурса педагогических работников  «Мастерство и творчество». Цель конкурса: создание условий для самореализации педагогических работников. Конкурсные испытания проходили по следующим номинациям: педагогическая – где я представляла свою концепцию, методическая -  проведение открытого мероприятия, импровизационный конкурс. За участие в конкурсе я награждена грамотой.
 было организованно несколько рабочих групп  по углубленному изучению программы «Радуга». Я была членом группы, представляющей   раздел «Обучение грамоте». Наработки представляла на МО детского сада. Для педагогов района на едином методическом дне представляла  методику  обучения грамоте детей  по программе «Радуга».  Совместно с коллегами разработали диагностику по всем разделам программы «Радуга», опираясь на

 « Временные требования», подобрали инструментарий.

Для педагогов МДОУ мною были проведены:

- Семинар – практикум «Адаптация детей к детскому саду» (из опыта работы);

- консультация «Диагностика детей»;

- консультация «Взаимодействие с родителями по созданию  комфортного климата дома и в детском саду»;

- методическое объединение «Методика ознакомление дошкольников с художественной литературой».

